

浅议《封神演义》之“义”

文 / 如一

《封神演义》之“义”与《三国演义》、《水浒传》中表现出的“义”的内涵、表现都不同。

《三国演义》、《水浒传》中的主人公学的都是十八般武艺，完全是人中的技能，用于防身报国。这样的武术也有道德要求，不可恃强凌弱，要有侠肝义胆等，主要遵循的还是儒家的君子标准：仁、义、礼、智、信。《三国演义》的“义”是国家大义，个人之间的那点江湖义气也是围绕着国家大义，刘、关、张桃园三结义是围绕着破“贼”（指黄巾军）立功，为了国家早日安定；刘备三顾茅庐打动诸葛亮的也是天下大业；魏、蜀、吴三国之间的政治、经济、军事、文化等较量也是围绕着能否天下一统，还是国家大义。而《水浒传》则是个人之间的那点江湖义气。因为各有自己的十八般武艺，被官府逼上梁山，虽有侠肝义胆，但是胸中没有国家与天下，只有自己的小家，虽然齐聚水泊梁山，追求的是大称分金银，大碗喝酒，大块吃肉，今日有酒今朝醉，所以江湖义气难成大事，最终各有各的结局，没有一个完美的。

《三国演义》、《水浒传》中也有个别修炼人，但是他们很难展现神通。《水浒传》中的花和尚鲁智深，被称为“莽和尚”，也是通过一条禅杖展现的是武功，功夫不是最高的，但危机时刻，总能化险为夷，人会认为是运气好，实际上是神佛的保护，最后真的是听潮而圆寂，那时人才真正相信鲁智深是修炼之人。《三国演义》的诸葛亮有经天纬地之才，属于半神半人，但是他的神迹还是通过运筹帷幄体现出来，在“义”的表现上劳心劳神还劳力，真的是“鞠躬尽瘁，死而后已”。真正体现其神迹的还是他

入川前在江边用石头摆的八阵图，只可惜困住了陆逊，没有展现出如何困住百万雄兵的神迹。就是这个陆逊，还是天不当灭，时机一到，安排一老叟救他出阵。

但是《封神演义》不同，他们学的不是十八般武艺，他们是修炼的人，在山上修到一定程度奉师命下山辅佐朝廷。过去有句话叫：“一招鲜，吃遍天。”其中的旁门左道，只有一招，就能打遍天下，让人防不胜防。他们保家护国，用的不是蛮力，展现的是神通。因为他们是修炼人，个人之间没有那么多的象江湖义气、侠肝义胆这样的说法，他们遵循的是他们那一门中的法，按照师父要求的去做，所以他们在人间表现的“义”就是天意，遵循天意，按天理行事。顺天意而行者就是福报，逆天意而行者就是恶报。

狐狸精苏妲己奉女娲娘娘之命要乱成汤天下，因为成汤气数已尽，按天意当灭。但是妲己违背了神的旨意，她做到了惑乱君心，但是她贪图享受，残害众生，也没有真正做到帮助武王伐纣，所以她的下场就是砍头谢罪。商纣王不敬神祇，看到女娲娘娘像顿起淫心，招来了狐狸精；还不听修炼人云中子与朝中忠臣的进谏，一意孤行大行杀戮，最终自焚国灭。

周武王觉得自己是臣，纣王是君，虽然天要灭商，但是自己起兵伐纣，有点以下犯上，与人间的理相违背，有点不情愿，但是他能听到的进姜子牙的劝善之言，尊称姜子牙为亚父，相信姜子牙。所以顺应天意起兵伐纣，对前来帮助的所有修炼人以礼相待，很尊敬，一路虽有重重磨难，最终取得胜利，得到了一统天下的荣耀与威仪，这是顺应天意的福报。

三教当初立下封神榜，其教主都告诫各自的门生不要私自离开修行



姜子牙

之地，避免惹下杀身之祸。截教门生经不住申公豹的三寸不烂之舌，动了享受红尘之乐的凡心，助纣为虐，还连带教主动了杀心，摆下诛仙阵，结果违背天意，自取其辱。

一部《封神演义》把天意面前，人如何对待天意，如何做，在不同时期的不同表现展现的淋漓尽致，明知道天意如此，凡心一动，就在劫难逃。那些守住心性，恪守修炼人本分，努力顺应天意，帮助武王伐纣的，都位列正神，圆满功成。

反观今天的人类，特别是中国大陆，在党文化的毒害下，人们已经不信神了，张嘴就是谎话，心

中无善念，奉行斗争哲学，人与人之间不要说国家大义，就是人与人之间的江湖义气都看不到了，金钱至上，为了钱什么都干的出来：毒食品遍地横行，黄、赌、毒泛滥成灾，贪污受贿已成风气，笑贫不笑娼，包二奶、三奶成了身份的象征等等，就是这样一个道德无底线，人都坏到要被神佛销毁的地步，这样一个状态下，还有一个“义”的存在，那就是《封神演义》中讲的天意，人还能不能认识到天理，认识到天意面前如何做。顺应今天的天意而行者就是大义之人，逃过一劫，生命有福报；拒绝真相，就是

要助纣为虐，逆天意而行者，就是大恶之人，生命遭恶报，在劫难逃。

2002年6月，贵州省掌布乡桃坡村发现了一块“藏字石”，上面有六个大字：中国共产党亡。其中“亡”字特别大，引人注目。各路的科学家都去考察，证实不是人为的，石头的年龄2.7亿年前，石头上的断纹也是天然形成。2004年11月海外媒体大纪元发表系列社论——《九评共产党》，系统阐述了共产党的邪恶本质，并由此引发了势不可挡的全球退党、退团、退队——“三退”大潮。

这两件事合在一起，就是天要灭中共，赶快阅读《九评共产党》，三退保平安。这两件事做起来难吗？相信“天要灭中共”这是天意，接受法轮功学员捧送到手上的《九评共产党》，认真阅读，选择三退，真要做起来一点都不难，还不需要你付出什么，甚至在家等着好事上门，法轮功学员会上门告诉你真相，帮助你退出曾经加入过的党、团、队组织。顺应天意在今天就这么简单，还是上门服务。

但是对大陆的中国人，因为受中共文化毒害太深，就这么简单的一步，做起来就太难了，那一念改变起来太难了。有句成语叫先人为主，中共对法轮功妖魔化法轮功的谎言对人的毒害太深，而且中共还在不断变换着手段污蔑法轮功，毒害民众。中共一日不亡，其害人的罪恶就不会停止。

“沧海横流方显英雄本色”，难中，才能看出英雄本色，生命的可贵。看上去难，只要你真的横下心去认识了解真相，转变观念就不难。是顺天意，做大义之人，生命有福报，还是逆天意，做大恶之人，生命遭劫难，得恶报，就在自己的一念间。◎

一代商圣范蠡的经商秘诀

文 / 荣欣 整理

范蠡，字少伯（公元前517—前448），春秋时楚国宛三户（今河南南阳）人，是春秋末年著名的政治家、军事家和经济学家。公元前四九六年前后入越，辅助勾践廿余年，终于使勾践于公元前四七三年灭吴。相传范蠡师承老子，受老子“不争”思想的影响，以为大名之下，难以久居，而越王勾践可共患难而不能共富贵，于是拒绝了勾践的挽留，乘舟泛海而去。

他辗转来到有海有地，人们生活富足的齐国，变更姓名为鸱夷子皮，带领儿子们和门徒们在海边结庐而居，戮力垦荒耕作，兼营副业，养鸡、养猪等，致产数十万。齐人闻其贤，使为相。三年后，范蠡辞去相职，定居于陶（今山东定陶西北），经商积资巨万，称“陶朱公”，成为一代商圣，也是中国商人的鼻祖。

相传范蠡在漕湖（巢湖，又称蠡湖）时，夏天，当漕湖一带的竹子上市时，范蠡就买来竹子，将粗的制成铁鎔柄，细的削薄为扫帚。秋天，漕湖边的芦苇上市，他又买来芦苇，把芦花扎成既漂亮又柔软的扫帚，芦杆编成芦帘，而较粗的压扁织成芦菲

席……就这样慢慢积累了一些资本。范蠡也开始走上了从商之路。

范蠡经商不仅注重经营的诚信、道德，也遵循经商的规律，综合考量货物的地域、经营的品种，更看重时机。“夏则资皮、冬则资絺、旱则资舟、水则资车，以待乏也。”这就是所说的候时转物。

范蠡发现漕湖一带需要好马，他知道在北方收购马匹不难，而在漕湖卖掉马匹也不难，肯定能从中牟利，问题是将马匹运到吴越一带却很困难：千里迢迢，人马住宿、伙食费且不谈，最大的难题是时值兵荒马乱，沿途的强盗劫匪众多，怎么办呢？通过了解，范蠡得知北方有一个势力很大、经常贩运麻布至漕湖的巨商姜子盾。姜子盾因为常常贩运麻布到南部，用金银钱财买通了沿途的强人，于是，范蠡派人写了一张榜文，张贴于姜子盾居住的城门口，大意是：商人范蠡新组建了一支马队，在开业期间酬宾，可以免费帮人向漕湖一带运送大宗货物。不出所料，姜子盾果然主动找到范蠡，请求运送麻布。范蠡自然满口答应，如此一来，他与姜子盾一路同行，货物连同范蠡的马匹都安全到达了漕湖，近百匹良马在漕湖很快销售一空。

“逐什一之利”也就是现在社



商圣范蠡

会所讲的“薄利多销”，范蠡不主张过分囤积居奇，牟取暴利，不抬高卖价也不压低进价，即买即卖。“候时转物”，加快商品和货币的流通以及资金的周转，从而扩大销售的总额，这样智慧地运用价值规律而致富，范蠡不愧为中国古代商人的典范。

后来，范蠡迁居到楠溪江边的碧莲白泉乡前山后，带领家人

在那里挖了三十来条沟，每条沟有十来丈长，三四尺宽，一尺来深。挖好后，放上柴草，饲养白蚁。白蚁养起来后，把鸡放到沟里吃。鸡长得又大又肥，蛋又下得很多。每逢青黄不接时候，范蠡常常到外坳、长坦一带看看山下几个村庄，哪一户屋顶上若升不起炊烟，就把粮食、鸡蛋送去。

他仗义疏财，施善乡梓，很受乡亲尊敬。范蠡的贤明能干被齐人赏识，齐王把他请进国都临淄，拜为主持政务的相国。他喟然感叹：“居官致于卿相，治家能致千金；对于一个白手起家的布衣来讲，已经到了极点。久受尊名，恐怕不是吉祥的征兆。”于是，才三年，他再次急流勇退，向齐王归还了相印，散尽家财给知交和老乡。

范蠡经商讲求诚信，他在经商中发现，人们买卖东西都是用眼睛估计，很难做到公平交易，便想创造一种测定货物重量的工具。一天，范蠡经商回家，在路上偶然看见一个农夫从井里汲水，方法极其巧妙：井边竖一高高的木桩，一横木绑在木桩顶端；横木的一头吊木桶，另一头系石块，此上彼下，轻便省力。范蠡顿受启发，回家仿照着做了一杆秤：用一根细直的木棍儿，一头

钻上小孔，小孔系上麻绳，用手来掂；细木一头拴上吊盘，装盛货物，一头系鹅卵石为砣；鹅卵石移得离绳越远，吊起的货物就越多。秤做出来了，一头挂的货物多，鹅卵石就要移得远，才能平衡，他觉得必须在细木上刻出标记才行，但用什么东西作标记呢？他苦苦思索了几个月，仍然不得要领。

一天夜里，范蠡偶然外出，一抬头看见了天上的星宿，突发奇想，便用南斗六星和北斗七星作标记，一颗星一两重，十三颗星是一斤。从此，市场上便有了统一计量的工具秤。但时间一长，范蠡发现有些心术不正的商人，卖东西时缺斤少两，克扣百姓。如何杜绝奸商的恶行呢？范蠡又是一番苦思冥想，终于想出了改白木刻黑星，为红木嵌金星，在南斗六星和北斗七星之外，再加福、禄、寿三星，十六两为一斤。范蠡告诫商人，缺一两折福，缺二两折禄，缺三两折寿。这种十六两秤，一用就是两千多年。

如今，一代商圣已逝去，但他在经商中的诚信理念以及“候时转物”、“逐十一之利”、“富好行其德”等的经营之道至今流传，也丰富了中华神传文化的内涵。◎

令人惊奇的时代！死囚、劲敌都讲信用

文 / 杜若

正史中有不少趣闻，今天看来说令人惊奇。死囚被假释回家，会自动地按照约定返回监狱服刑，让现代人感到匪夷所思；晋吴两军对阵，明明双方互为劲敌，但两国统帅彼此信任，信守约定不要奸计，因此保持了两国边境的和平。让我们看看这两则趣闻吧！

**县令怜悯死囚
暂释他们回家过年**

曹摅，字颜远，是曹魏大司马曹休的曾孙子。曹摅爱民如子，善于治理地方，担任临淄令期间，被众人尊称为“圣君”。

有一年年末，曹摅到监狱巡视，看到很多死刑犯，心里很怜悯他们，于是说：“现在要过年了，可你们不幸被关在这里，怎么办呢？世人都很重视新年，难道你们就不想回家看看吗？”很多囚犯都哭着说：“如果能够暂时

回家看一看，就是死也没有什么怨恨的了！”

曹摅命狱卒打开牢门，释放了死刑犯，并规定返还的日期，到时一定得回来。管理监狱的官员们和曹摅起了争执，都说：“万万不行！”

曹摅说：“他们都是底层的百姓，我以恩义善待他们，他们是不会辜负我的。我替诸位担当这个责任好了。”

**以恩义唤醒恩义
犯人按期返回狱中**

到了规定的日期，这些死囚没有一个人违背约定，全都自行返回到狱中，临淄城的百姓都大为叹服。

从古至今，有许多官员治理过临淄，还从来没有听过这样的奇闻。因此，人们就尊称他为“圣君”。

后世有人评论此事，曹摅只是一介县令，不是皇帝，没有赦免犯人的权力，囚犯当然也心知肚明。但为什么死囚们都遵守了约定，按期返回狱中，一个都没有逃跑，难道他们都不怕死吗？

那是因为曹摅一心为他们着想的诚心感化了他们，唤醒了他们的良知，从而使这些死囚全然忘记了牢狱之苦。因为，义气在他们心中已然萌发。曹摅的信义和诚意就这样补足了他们心中的缺憾！

“兵不厌诈”失效了？

古人云：“兵不厌诈。”但在晋朝时，这句话似乎失去了存在的意义。

西晋有一位名将，名叫羊祜，奉命率军镇守襄阳。襄阳这个地方临近吴国统帅陆抗镇守的界地。

羊祜的军队和陆抗的军队每次对决之前，一定会事先约定日期才会开战。尽管双方的将领代表不同的国家，彼此互为劲敌，但都不采用暗地偷袭的计谋。

羊祜的军队常有将领要进献诡异的计策，每到此时，羊祜就

给他喝醇厚浓烈的美酒，使他不能说话。尽管两军是敌对状态，但陆抗有时也会送给羊祜美酒。每次羊祜都是痛快地畅饮，没有丝毫的疑虑。

劲敌守信 吴晋两境交好

如果陆抗生病了，羊祜会派人送给他几副良药。陆抗的属下怕药中有毒，劝他不要吃这些药，陆抗心无疑虑，照吃不误，他说：“羊叔子怎么会下毒害人呢！”羊祜不以阴谋害人，这一点连对手都一清二楚。

吴国国君孙皓听说陆抗在边境和羊祜交好的做法，就派人斥责他。陆抗说：“一乡一镇之间，都不能没有信义，何况大国呢？如果我不讲信义，对羊祜没有丝毫的伤害，反而彰显了他的威德。”国君听到陆抗的答复，竟也无言以对。

西晋和吴国对峙期间，因为两国统帅互敬互信，在很长的一段时间里，荆州一直处于和平状态。◎



风度忠懿
何震
认
閑
遺
事
說
金
環
金